Ventilator-Schnittpunki

Gerate, bestehend aus Warmetauscher, Tropfwanne,

Ventilator, Gehduse und Schutzgitter mUssen bezuglich =z
Leistung und Luftfmenge den Herstellerangaben ent-
sprechen. Das erfordert, dass mehrere Bedingungen
eingehalten werden.
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Bei der Positionierung der Gerdte mussen die Masse X
und N gemadss Herstellerangaben eingehalten werden, ﬁ
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um die korrekte Zirkulation der Luft zu gewdhrleisten.

Der Gerdatehersteller hat den Abstand Z zwischen War-
metauscher und Ventilator so zu wahlen, dass der War-
metauscher Uber die gesamte Ansaugfldche maglichst

gleichmassige Luftgeschwindigkeit aufweist, was bei X > AR
saugender Ventilatoranordnung wesentlich besser er-
reicht werden kann.

Leistungs- und Druckverlustmessungen am Wdarmetau-
scher bei idealen Anstrémungsverhdlinissen in einem
Luftkanal entsprechen nicht den Werten eines in einem

Druck (Pa)

Gerdat eingebauten Warmetauschers. 250
Leistung und die Luftmenge reduzieren sich und der ~_
Druckverlust Uber das gesamte Kuhlger&t ist hdher als nur 2 —~—
am Warmetauscher. \
Der Gerdatehersteller sollte deshallb den Schnittpunkt zwi- 0 ™ /
schen Ventilatorkennlinie und dem Druckverlust des ge-
samten Gerdtes in Labormessungen bestimmen und mit 100 /
der Software abgleichen. /
Die Software HEH-FAN ist fUr solche Berechnungen eine ” e \
grosse Hilfe. // \
0
Die schwarze Kennlinie des Ventilators wird mit é StUtz- 0 %000 10000 15000 Lu;i‘f:gepr:jﬁ:mr:n";‘:;
punkten Uber eine Spline-Interpolation ohne Abwei-
chungen an den Stifzpunkten bestimmt. Die Anzahl
Ventilatoren pro lamellierter Warmetauscher ist frei
wdahlbar. Leistung (%) Luftmenge (%)
Die rote Kennlinie ergibt sich aus dem Gerdtedruckver- 10 AV//’
lust, also der Summe der Druckverluste des lamellierten 90 =9,
Warmetauschers, des Gehduses, des Schutzgitters und 5 L~
der Positionierung des KUhlgerates im Gebdude, welche / f
prozentual berlcksichtigt werden. 70 /’
Der rote Schnittpunkt wird innerhalb weniger Sekunden 80 74
Uber ein Makro in der Excel basierenden Applikation be- 50 /A
stimmt. /
40
Im Bild rechts ist an einem Beispiel die Leistung und die
Luffmenge in Funktion des prozentualen Druckverlustes % /
des Warmetauschers abgebildet. 20
Anzustreben ist, dass der Anteil des Warmetauscher- 10
Druckverlustes nicht unter 60% zu liegen kommt, was in )
diesem Beispiel einer Leistungs- und Luftmengeneinbusse 0 10 20 30 40 50 60 70 8 90 100

von Weniger als 10% eﬂTSpriChT. Druckverlust Anteil Warmetauscher (%)




